

一键斩断伸向孩子的“黑手”



新华社发

一旦发现异常情况 打开手机就可报告

晨晨是安徽某县的女童。父母离异后,她跟随患有精神疾病的母亲生活,却在母亲发病期间身体惨遭严重伤害。当地医院无力救治,晨晨被送到了徐州三甲医院ICU抢救。倍感心痛的主治医生拨打110,同时在手机端填报了“蓝风铃”。

2023年1月20日,时任徐州市检察院第八检察部主任赵卿接到了信息,根据“蓝风铃”协作机制,立刻与卫生健康委、妇联、民政、公安等多家单位联系,共同救助晨晨。检察官还联系了晨晨所在的安徽某市未检部门负责人,协商女童的后续安置和康复护理问题。经过抢救,晨晨脱离了危险,转回当地医院康复治疗。一个多月后,在检察机关的关心下,她顺利回到父亲家,和7岁的哥哥一起生活。

“有未成年孩子来做检查或治疗,医生发现异常,都会第一时间填报‘蓝风铃’。有的报告当天,公安机关就立案侦查了。”徐州市卫生健康委妇儿处副处长吕云慧介绍,目前徐州市3000多家医疗机构都有专人负责填报,随着这项工作意义得到广泛认可,很多医生也加入到主动填报的行列。

“对于应该履行报告义务而未履行的行业及人员,检察机关建议有关部门坚决追责。”贾汪区人民检察院第四检察部主任吴旋介绍,在办理一起未成年人被侵害案件时,发现一家医院没有履行报告义务,向卫生健康委发出检察建议,督促对二人追究责任。

记者打开手机微信小程序搜索“蓝风铃”,带着检徽的“蓝风铃”跳了出来。“我们选择微信小程序来搭载‘蓝风铃’,无需安装App,快捷方便,任伺人打开手机都可以报告。”泉山区人民检察院未检部门负责人李香告诉记者。

针对强制报告义务主体不同,系统分设普通用户和行业用户。在普通用户界面,任何人都可以点击进入,实现一键举报。而对于负有强制报告义务的村居委会、宾馆、医院、学校等特殊主体,系统设置为“行业用户”,可以一键举报,还要进行月报告。检察官通过梳理“云报告”案事件线索,及时与职能部门联系、跟进案事件办理,系统界面清晰显示工作进展。

同时,“蓝风铃”通过数据模型运算,对主管部门是否存在监管不力、履职不力等线索开展分析,为强化法律监督、深化能动履职、做实诉源治理提供系统性依据。

4月3日,5岁的晨晨迎来了探望她的江苏省徐州市检察院和徐州市泉山区检察院的检察官们。一度生命垂危的晨晨,经过苏皖两地检察机关携手职能部门共同救助,终于恢复了健康。4月7日,晨晨第一次走进了幼儿园。

晨晨是徐州市检察机关2022年8月起探索践行侵害未成年人案件强制报告制度,创新推出“蓝风铃”强制报告办案系统(以下简称“蓝风铃”)所救助的36名未成年人之一。

“为了让更多人关注隐秘的角落,斩断伸向孩子的‘黑手’,目前全市已有1.58万名密切接触未成年人的行业用户注册使用这个系统。”徐州市检察院副检察长张岩说。

全面覆盖一家不落 落实强制报告制度

2020年6月,最高人民检察院、国家监察委、教育部、公安部、民政部等九部门共同出台《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,要求密切接触未成年人的行业和人员,发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即向有关部门报告,对于不报告的行为要予以追责。

这项制度被写入修订后的未成年人保护法,2021年6月1日起实施。两年间,全国检察机关发现应当报告而不报告的案件超过1600件。

“强制报告制度落实不到位,犯罪黑数将持续存在,会有更多孩子受到侵害。必须通过数字赋能,打通强制报告‘最后一公里’。”赵卿告诉记者。

2022年8月,徐州市检察院研发的“蓝风铃”上线,得到公安、教育、妇联、民政、卫生健康委、共青团等部门的大力支持。针对重点领域住宿业,检察院联合公安开展“蓝风铃”专项行动,根据大数据比对,推动全市住宿业注册,全面覆盖,一家不落。

在徐州市委、市政府的支持下,徐州市未成年人保护工作领导小组办公室下发通知,推广应用“蓝风铃”。目前全市2900余名妇联主任、3500多家医疗机构、320名未保共青团志愿者等统一注册,已有15872位行业用户注册,收到各类线索90余条,刑事立案13件,目前在查12件,通过各种途径帮助36名未成年人脱离困境。

能动司法融合履职 保护未成年人权益

2023年初,为契合妇女权益保障法和反家庭暴力法的要求,检察机关扩容“蓝风铃”,将成年女性纳入保护范围,要求相关组织和个人发现妇女遭受或者疑似遭受侵害的,可以通过“蓝风铃”一键举报。

徐州市检察院检察长王旭奇介绍,“蓝风铃”不只是对遭受犯罪侵害的妇女儿童提供保护,而是通过“四大检察”能动司法、融合履职,促使相关部门形成合力,一体推进未成年人权益综合保护。

2023年1月,有人向社区反映,一离异家庭的9岁女孩身上有多处伤痕,疑似遭受家庭暴力。社区工作人员了解情况后,通过“蓝风铃”办案系统上报。检察机关迅速介入,与公安、妇联等组织联动处置,指定女孩母亲为临时照料人。女孩母亲现已向法院提起变更监护权的诉讼请求。

随着“蓝风铃”日益为更多人知晓,在更广层面上实现了对未成年人的全面综合保护。一所职业学校的3名学生与另1名学生因口角发生肢体冲突,致其受轻微伤,学校拟对3人开除学籍。3个孩子的家长一筹莫展之时,听说“蓝风铃”可以帮助未成年人维权,立刻填报了“蓝风铃”。

检察官接到报告后,通过教育行政部门,从情理法三方面与学校沟通:“青春期的孩子,有时会因一时冲动犯错,如果我们拉一把,他们就能回归正常的人生轨迹。如果我们推一把,他们可能真的就滑向深渊了。”最终,3名学生留校察看,保留学籍,表示一定痛改前非。

对此,致力于推动少年司法进步的北京师范大学教授宋英辉评价道:“家庭、学校、社会、网络、政府、司法六位一体的未成年人保护,任何一块出现短板都会带来‘木桶效应’。徐州市检察机关研发的‘蓝风铃’,以‘我管’促职能部门‘都管’,共同打造保护未成年人‘数字化铜墙铁壁’的探索,值得充分肯定。”

(据《法治日报》)